

## 兩岸經貿

### -佈局全球、安全自主、WTO 原則

兩岸經貿關係相當複雜，它不僅必須從歷史角度來觀察，同時也受到政治及經濟因素的影響。兩岸經貿交往 20 多年，其發展呈現一路擴張的曲線，特別是中國與台灣於 2001 及 2002 年相繼加入世界貿易組織之後，經貿關係更是突飛猛進。迄今台灣為中國第七大貿易夥伴、第九大出口市場和第五大進口來源地，中國為台灣最大的貿易夥伴、出口市場和貿易順差來源地。

目前台灣出口市場的 40% 以上在中國。2000 至 2009 年兩岸貿易總額 8,022.2 億美元，台灣累計順差額達 5,106 億美元，占兩岸貿易總額的 63.6%。以 2010 年的數字來看，台灣對中國與香港出口總額為 1,148 億美元，占台灣對外出口總額的 41.8%；台灣從中國與香港的進口金額為 376 億美元，占台灣進口總額的 14.95%。另一方面，中國對台灣的貿易依存度則是先上升，然後逐年下降，中國 2010 年自台灣進口占總進口的 3.92%，而出口比重則更低。其次，由於台灣對中國出超的金額相當龐大，台灣 2010 年對中國的貿易順差為 772 億美元，而對全球（含中國在內）的順差也不過是 232 億美元。由此可知，兩岸貿易占台灣經濟成長的比重相當可觀。

同時，中國是台灣最大投資目的地，占台對外投資 70% 以上。由於台商及外商在中國大量投資，而且其中又有許多是集中在製造業及進出口產業，因此使得中國出口快速成長，2009 年中國出口總額為 12,016 億美元，已經高居世界第一。但依中國國家統計局資料顯示，中國全國出口的 55.9% 是來自於外商的貢獻，而估計其中至少有 15% 至 20% 是來自台商。另外，在 2009 年中國出口創匯的前 20 名企業中，台商就占 11 家。這些資料都在在顯示台商對於中國出口與經濟成長的重要貢獻。

然而，回顧台灣經濟過去 30 年的發展，我們發現最近 10 年（2000-2010）的成長率較過去大幅滑落。從重要的經濟指標我們可以觀察到，最近 10 年台商對中國投資大幅成長，連帶造成國內資本形成毛額幾乎完全停滯，所以失業率從過去的 2% 左右提高一倍以上，實質薪資不但不增加，反而倒退回到 10 年前的水準；這些統計充分顯示，台商大量投資中國是主要原因。解釋台商投資中國成長那麼快的原因，政府自 2000 年以來兩岸經貿大幅開放導致台灣到中國投資除供應資金之外，還有大量台幹跟隨過去，因此技術、管理、市場等等亦隨著資金前往，這等於是生產要素完全移動過去。這是其他國家廠商赴外國直接投資所沒有的。2008 年馬政府上台後，對中國的開放更是全面性地變本加厲，因而產生克魯曼教授的新經濟地理理論，造成中國為中心、台灣為邊陲的效果，產業空洞化因而

加深，更造成台灣經濟的邊陲化。

要解決台灣經濟被邊陲化的困境，依克魯曼的建議，就是台灣要採取「國家政策」，從區域間貿易轉變為國家貿易，為了台灣的國家利益及安全，有必要採取具體的做法來矯正過去錯誤的政策。但是，很不幸地，馬政府上台後更加全面性開放中國官員與企業直接到台灣來進行交流及投資，對於中國有計畫滲透台灣經濟及社會的做法，馬政府不但沒有限制甚至全面配合，因此如果政策不更改，那麼台灣恐怕有被中國併吞的危險。

我們必須認清台灣與中國經貿關係的本質及危險，而提出適當的政策措施加以因應，才有可能扭轉台灣被邊陲化而成為自主性的發展。我們也呼籲中國要放棄以武力解決雙方歧見，也不再於國際社會阻撓台灣參與國際組織及洽簽經貿合作協定(如 FTA)，更應認清台灣過去 20 年來對中國經濟發展的貢獻，無論在資金、技術、管理、市場及人才等等，都是中國今天經濟發展成就的重要力量，雙方應秉持對等互惠的原則邁向經貿關係的正常化，期待未來經貿的進一步互利合作。